

जन हितैषी

इजराइल के खौफ से सारी दुनिया सहमी, संयुक्त राष्ट्र संघ और हाथी के दांत

इजराइल का खौफ सारी दुनिया में छा गया है। संयुक्त राष्ट्र संघ जैसी संस्था भी इजराइल के सामने अपने आप को बेधना मान रही है। संयुक्त राष्ट्र संघ के युद्ध विराम के निर्देश को इजराइल ने नहीं माना। संयुक्त राष्ट्र संघ की बैठक से बाहर निकलने के तुरंत बाद लेबनान में हिजबुल्लाह के मुख्यालय में भारी बमबारी कर एक नए युद्ध का शंखनाद इजराइल ने कर दिया है। हिजबुल्ला के प्रमुख सैयद हमन नसरुल्लाह के साथ कई लोग इस हमले में मारे गए। हिजबुल्ला का मुख्यालय शहरी इलाके में था। 8० टन बारूद के बमों से हमले किए गए। 4० फ्रीस्टी बेरूत बर्बाद हो गया है। हजारों लोगों की मौत हो गई है। यहां के लोगों को सड़कों पर आकर रहना पड़ रहा है। इजराइल के प्रधानमंत्री नेतन्याहू ने वित्त तार से संयुक्त राष्ट्र संघ के मंच से लेबनान को तबाह करने की धमकी देते हुए विश्व जनमत को न केवल हतप्रभ किया था। वरन लेबनान पर हमला करके जो तबाही बेरूत में मचाई है, उसके बाद सारी दुनिया के देश इजराइल से खीफजदा हो गए हैं। इजराइल और हमारा का युद्ध जब से शुरू हुआ है। उसके बाद लेबनान के साथ भी इजराइल का युद्ध शुरू हो गया है। तब से लेकर अभी तक लगभग 8०000 से ज्यादा लोग मारे जा चुके हैं। 13 मई 2०24 को संयुक्त राष्ट्र संघ की जो रिपोर्ट प्रकाशित हुई थी। उसके अनुसार 35000 से ज्यादा लोग गाजा पट्टी में सामान्य नागरिक हुए हमाम के लोग मारे जा चुके थे। उनमें से 777 नाबालिन बच्चे, 4959 महिलाएं और 19924 बुजुर्गों की पहचान की गई थी। इजराइल ने अस्पताल और राहत शिविरों में भी लगातार बमबारी की रेड क्रॉस जैसी संस्था अधिस्तहीन हो गई। इजराइल के प्रधानमंत्री नेतन्याहू ने जिस तरह की चेतावनी अभी हिज्बुल्लाह संघटन को लेकर दी है, वैसी ही चेतावनी कई माह पहले उन्होंने हमारो को लेकर दी थी। जिस तरह का नरसंहार इजराइल द्वारा किया जा रहा है। उसके बाद अब नर पिसाच के रूप में भी नेतन्याहू की पहचान सारी दुनिया में बनने लगी है। इजराइल ने जिस तरह से लेबनान में सिल-सिलेवार इलेक्ट्रॉनिक उपकरणों में धमाके कारगर हिजबुल्लाह के लड़ाकुओं को अपने निशाने पर लिया। यह युद्ध का एक नया तरीका था। इजराइल ने लेबनान में करीब 5००0 से अधिक पेजर में ब्लास्ट कारगर हजारों हिजबुल्लाह के लड़ाकुओं को एक साथ समाप्त कर दिया। कई इजराइल पर वॉकी-टॉकी में भी विक्रमों हुए। इसके बाद सारी दुनिया के देशों में इजराइल को लेकर एक नई दहशत फैल गई है। इजराइल ने पिछले कुछ वर्षों में जिस तरह से इलेक्ट्रॉनिक और संचार उपकरणों के माध्यम से जासूसी और ट्रैकिंग का एक जाल बिछाया है। इलेक्ट्रॉनिक उपकरणों को अब हथियार बनाकर इजराइल द्वारा जो हमले किए जा रहे हैं। इस युद्ध की नवीन तकनीकों से इजराइल के सहयोगी देश भी दहशत में आ गए हैं। अमेरिका जैसा देश भी इजराइल से भयभीत हो गया है। यह सब आश्चर्यचकित करने वाला है। इजराइल के प्रधानमंत्री नेतन्याहू के पास जो ताकत है, उसके बाद से वह अपनी ताकत को लेकर मदमस्त हैं। वह सारी दुनिया को अपनी उंगलियों में नचाने की मुद्रा में आ गए हैं। संयुक्त राष्ट्र संघ में उन्होंने जो कहा है। उससे ऐसा ही प्रतीत हो रहा है। सारी दुनिया के देश यह समझने में लगे हैं। इजराइल के पास ऐसी सी ताकत है, जिसके कारण इजराइल सारी दुनिया के देशों के लिए एक चुनौती बन गया है। इजराइल के प्रधानमंत्री जिस तरह से ईरान और अन्य देशों को खुलेआम धमकी दे रहे हैं। उसके बाद से सारी दुनिया के देशों में एक अज्ञात भय दिखने को मिल रहा है। ईरान के राष्ट्रपति को अज्ञात स्थान पर भेज दिया गया है। इजराइल ने जिस तरह से संचार माध्यमों को अपना हथियार बनाया है। बहुत कम खर्च में हजारों किलोमीटर दूर बैठकर अपने विरोधियों को खत्म करने की जो नई तकनीकी इजराइल के पास है। उससे सारी दुनिया में भय फैल गया है। यह पागलपन इजराइल के लिए भी संकट का कारण बन सकता है। इजराइल के प्रधानमंत्री नेतन्याहू के सिर में जिस तरह का खून सवार है। वह अपने और परियों का भी भेद नहीं कर पा रहे हैं। अमेरिका और संयुक्त राष्ट्र संघ की बात भी नहीं मान रहे हैं। ऐसी स्थिति में दुनिया के देश तबाही के न्गू कगार पर आकर खड़े हैं। इजराइल के संकट से निपटने के लिए दुनिया के कई देश एकजुट होकर इजराइल का मुकाबला करने के लिए तैयार होने देख रहे हैं। एक बार फिर सारी दुनिया में तृतीय विश्व युद्ध जैसे हालात बनते हुए दिख रहे हैं। इसमें कितनी तबाही होगी, इसका अंदाजा लगाना मुश्किल है। पिछले 1०० सालों में दुनिया के देशों में जो सामाजिक और आर्थिक विकास हुआ है। तकनीकी के इस दौर में, उसे किस स्तर तक बचा के रखा जा सकता है। यह एक बड़ी चुनौती दुनिया के देशों के सामने आकर खड़ी हो गई है। जब लड़ाई होती है, तो दोनों ही पक्षों को भारी नुकसान होता है। निश्चित रूप से लड़ाई से किसी का फायदा होने वाला नहीं है। इजराइल की अर्थव्यवस्था दिनों-दिन खत्म होती जा रही है। इजराइल के नागरिकों का जीवन नारकीया हो गया है। इस युद्ध से इजराइल को क्या मिलेगा, यह कहना मुश्किल है। इजराइल के राष्ट्रध्यक्ष के रूप में नेतन्याहू को ताकत का जो अड़ंकार आ गया है, उसे वह जरूर पूरा करना हुआ मान रहे होंगे। दुनिया के सामने सबसे ताकतवर व्यक्ति नेतन्याहू बनाता चाहते हैं। अभी तक तो उन्हें सफलता मिलती जा रही है। जो जीता वही सिकंदर की तर्ज पर नेतन्याहू ने इतिहास में अपना एक नया नाम दर्ज कर लिया है। इसमें कोई संदेह नहीं है।

कहीं बलि की बकरी न बन जाएँ सीतारमण

लेबनान में नसरुल्लाह की मौत और जम्मू-कश्मीर तथा हरियाणा के चुनावी शोरगुल में एक बड़ी खबर दबकर रह गयी । ये खबर बहुचर्चित इलेक्टोरल बांड से जुड़ी है । इस खबर के मुताबिक बेंगलुरु में चुने हुए प्रतिनिधियों के लिए नामित मैजिस्ट्रेट कोर्ट के आदेश के बाद इलेक्टोरल बांड के मुद्दे पर वित्त मंत्री निर्मला सीतारमण और पध्वर्तीन निदेशालय के खिलाफ जबरन वपूली और अपराधिक साजिश का मुकदमा दर्ज कर लिया गया है।

निर्मला सीतारमण जी इस देश की सबसे सबल और निर्मल वित्तमंत्री हैं। वे रक्षा मंत्री तो अच्छी साबित नहीं हुईं किन्तु बर्तार वित्तमंत्री उन्होंने भाजपा की नयी और पुरानी सरकार के लिए ऐसे-ऐसे सीताराम बजट बनाये जो की सरकार की बल्ले-बल्ले हो गयी और जनता आर भी नहीं भर पायी, जबकि उसके हिस्से में सिवाय मंहगाई और करों के बोझ के अलावा कुछ नहीं आया । वे माननीय नरेंद्र दामोदर दास मोदी मंत्रिमंडल की पहली महिला सदस्य हैं जिनके खिलाफ कोई मामला दर्ज किया गया है। दरअसल ये मुकदमा तो बिट्टू के खिलाफ होना चाहिए था उन्होंने लोकसभा में विपक्ष के नेता राहुल गांधी को देश का आतंकी नंबर वन कहा था

आपको बता दूँ कि कोर्ट ने ये फैसला आदर्श अय्यर की याचिका पर सुनाया था. आदर्श जनाधिकार संघर्ष परिषद (जेएसपी) के सह-अध्यक्ष हैं. उन्होंने मार्च में स्थानीय पुलिस को एक शिकायत दी थी जिस पर कोई कार्रवाई नहीं हुई। कोर्ट के आदेश के अगले ही दिन यानी शनिवार दोपहर करीब तीन बजे एफआईआर दर्ज की गई। जेएसपी एक ऐसी संस्था है जो शिक्षा का अधिकार कानून और बाकी मुद्दों से जुड़ी समस्याओं को उठाती रही है. अब ओं ने अपना काम कर दिया है.अब आगे का काम पुलिस को करना है।

सब जानते हैं कि निर्मला जी बेहद ईमानदार ,वफादार और तेज-तर्रार वित्त मंत्री हैं। ये बात अलग है कि उनके फैसलों और उनके बनाये बजटों से उनके अपने पति भी खुश नहीं होते,देश के विकास की उखान देखते हैं बात तो दूर की बात है। केंद्रीय वित्त मंत्री निर्मला सीतारमण ने लोकसभा चुनाव नहीं लड़ने का फैसला किया था। निर्मला

सीतारमण ने कहा था कि चुनाव लड़ने के लिए अंधेके पास पैसों की कमी है और आंध्र प्रदेश, तमिलनाडु जैसे दक्षिण के राज्यों में जीत के लिए कामरंडं होने हैं, उन पर वह खरी नहीं उतरती हैं। उनकी बात पर यकीन करना मुश्किल है क्योंकि उनकी ही वजह से पूर्व केंद्रीय मंत्री अरुण जेटली के इस प्रस्ताव के जरिये सरकार इलेक्टोरल बांड के जरिये 6 हजार करोड़ से ज्यादा का चुनावी चंदा जुटाने में कामयाब हुई थी ।

यदि आप अपनी याददाश्त पर जोर डालें तो आपको याद आ जाएगा कि इलेक्टोरल बांड या चुनावी बाँड 2०17 में शुरूआत से लेकर 15 फरवरी 2०24 को सुप्रीम कोर्ट द्वारा अर्धसंवैधानिक घोषित किए जाने तक भारत में राजनीतिक दलों के लिए फंडिंग का एक तरीका था। इसकी समाप्ति के बाद, मुख्य न्यायाधीश की अध्यक्षता वाली पांच-न्यायाधीशों की पीठ ने भारतीय स्टैंड बैंक को दानकारताओं और प्राप्तकर्ताओं की पहचान और अन्य विवरण भारत के चुनाव आयोग को सौंपने के लिए निर्देश दिया, जिसे चुनाव आयोग ने अपनी वेबसाइट पर प्रकाशित किया।माननीय सर्वोच्च न्यायालय ने इलेक्टोरल बांड या असांख्यधनीक तो घोषित कर दिया था लेकिन न बांड से मिले धन को राजसात करने के बारे में कुछ कहा और न किसी के खिलाफ कोई कार्रवाई करने के निर्देश दिए थे। जहाँ तक मुझे याद है कि एक अनुमान के अनुसार, मार्च 2०18 से अप्रैल 2०22 तक की अवधि के दौरान 79,857 करोड़ के मौद्रिक मूल्य के बराबर कुल 18,299 चुनावी बांड का सफलतापूर्वक लेन-देन किया गया। बाद में 7 नवंबर 2०22 को चुनावी बाँड योजना में संशोधन किया गया, ताकि किसी भी विधानसभा चुनाव वाले वर्ष में विक्री के दिनों को 70 से बढ़ाकर 85 किया जा सके। चुनावी बाँड (संशोधन) योजना, 2०22 पर निर्णय गुजरात और हिमाचल प्रदेश के विधानसभा चुनावों से कुछ समय पहले लिया गया था, जबकि दोनों राज्यों में आदर्श आचार संहिता लागू की गई थी। खुशी की बात ये है कि जो काम देश कि सर्वोच्च अदालत करना भूत गयी थी उसे बेंगलूर कि एक अधीनस्थ अदालत ने पूरा कर दियाथा। अब केंद्र के सर्वविधित हथियार ईडी और सबसे

धर्मनिरपेक्षता: पश्चिमी या आधुनिक?

भारत का स्वाधीनता संग्राम बहुवादी था और उसका लक्ष्य था धर्मनिरपेक्ष एवं प्रजातान्त्रिक मूल्यों की स्थापना। यह हमारे संविधान की उद्देशिका से भी जाहिर है, जिसमें स्वतंत्रता, समानता और बंधुत्व जैसे मूल्यों को स्थान दिया गया है। संविधान के कई अनुच्छेदों का लक्ष्य सामाजिक न्याय की स्थापना है। समानता से आशय है हर नागरिक - चाहे उसकी जाति, लिंग या धर्म कोई भी हो - को समान दर्जा देना। संविधान के अधिकांश प्रावधान धर्मनिरपेक्षता के मूल्यों पर आधारित हैं।

‘धर्मनिरपेक्षता’ - यह शब्द उद्देशिका में नहीं है मगर धर्मनिरपेक्षता, संविधान की नींव है, उसका निचोड़ है। संविधान का मसविदा डॉ आंबेडकर ने तैयार किया था, मगर उसके निर्माण में अलग-अलग राजनैतिक ताकतों ने भूमिका निभायी थी। संविधान को 26 जनवरी 1950 को लागू किया गया था।

हिन्दू राष्ट्रवादियों ने संविधान का इस आधार पर विरोध किया कि वह हमारे पवित्र ग्रंथों में निहित लैंगिक और जातिगत परेडम के चिरकालिक मूल्यों को प्रतिबिंबित नहीं करता। आरएसएस के मुखपत्र द ऑर्गनाइजर ने 19 नवम्बर 1949 को लिखा, “हमारे संविधान में प्राचीन भारत की अद्वितीय सांविधानिक विकास यात्रा में हिंदू धर्म विद्या पीठम के दीक्षंत समारोह को संबोधित करते हुईं कहे। उन्होंने नेहरु-पटेल और इंदिरा गाँधी को एक-दूसरे के खिलाफ बताने का प्रयास भी किया। उन्होंने कहा कि भारत के संविधान के निर्माता नेहरु और आम्बेडकर नहीं चाहते थे कि देश एक संविधान धर्मनिरपेक्ष हो और इसलिए यह शब्द उद्देशिका का हिस्सा नहीं था।

हिन्दू राष्ट्रवादी हमारे धर्मनिरपेक्ष, प्रजातान्त्रिक गणतंत्र को हिन्दू राष्ट्र बताने रहे हैं और यह शाखाओं में दिए जाने वाले प्रशिक्षण का हिस्सा था और है। भारत की सरकारें धर्मनिरपेक्ष नीतियों पर चलने का प्रयास करती रहीं हैं और धार्मिक अल्पसंख्यकों के हितार्थ कई सकारात्मक कदम उठाये गए हैं। शाहबानो मामले में गलत निर्णय लेने के बाद से, दक्षिणपंथियों की ताकत बढ़नी शुरू हुई। ये धर्मनिरपेक्षता का मजका उड़ने दे लिए उसे ‘छद्म’ करने लगे और ‘सिक्व्युलर’ जैसे शब्द इस्तेमाल करने लगे। उसके बाद संविधान को बदलने की मांग उठी। पहले वाजपेयी सरकार ने भारत के संविधान की समीक्षा के लिए अकेटंचलैय्या आयोग बनाया। उसने अपनी सिफारिशों भी प्रस्तुत कर दीं मगर उनका इतना विरोध हुआ कि उन्हें ठन्डे बस्ते में डाल दिया गया।

के। सुदर्शन ने सन 2००० में आरएसएस का सरसंचालक बनने के बाद कहा कि भारत का संविधान पश्चिमी मूल्यों पर आधारित है और उसकी जगह ऐसे संविधान को लेनी चाहिए जो भारतीय पवित्र पुस्तकों पर आधारित हो। भाजपा के कई बड़े नेताओं ने संविधान को बदलने की अपनी मुख्य मांग बना लिया। अनंतकुमार हेगड़े उनमें से एक थे। उन्होंने जोर देकर कहा कि भारतीय संविधान को बदले जाने की जरूरत है। हाल में हुए लोकसभा आमचुनाव (2०24) में ‘अबकी पर चार सौ पार’ का नारा इसी लिए दिया गया था ताकि नई सरकार संविधान बदलने की स्थिति में रहे। और एक कारण जिसके चलते भाजपा को चुनाव में नुकसान उठाना पड़ा वह यह था कि इंडिया गठबंधन के नेताओं ने संविधान की प्रति अपने हाथ में पकड़कर यह कहना शुरू कर दिया कि उनका प्राथमिक लक्ष्य संविधान की रक्षा करना है।

इसी पृष्ठभूमि में हाल में ममिलनाडु के राज्यपाल आरएन। रवि का एक वक्तव्य सामने आया है। उन्होंने कहा, “धर्मनिरपेक्षता भारतीय अवधारणा नहीं है। यह यूरोपीय अवधारणा है। उसे वहीं रहने दें। उन्हें उसका आनंद लेने दें। मगर भारत अपने धर्म से दूर कैसे जा सकता है?” राज्यपाल महोदय ने ये वचन कन्याकुमारी के तिरुवत्तर में हिंदू धर्म विद्या पीठम के दीक्षंत समारोह को संबोधित करते हुईं कहे। उन्होंने नेहरु-पटेल और इंदिरा गाँधी को एक-दूसरे के खिलाफ बताने का प्रयास भी किया। उन्होंने कहा कि भारत के संविधान के निर्माता नेहरु और आम्बेडकर नहीं चाहते थे कि देश एक संविधान धर्मनिरपेक्ष हो और इसलिए यह शब्द उद्देशिका का हिस्सा नहीं था।

हिन्दू राष्ट्रवादी हमारे धर्मनिरपेक्ष, प्रजातान्त्रिक गणतंत्र को हिन्दू राष्ट्र बताने रहे हैं और यह शाखाओं में दिए जाने वाले प्रशिक्षण का हिस्सा था और है। भारत की सरकारें धर्मनिरपेक्ष नीतियों पर चलने का प्रयास करती रहीं हैं और धार्मिक अल्पसंख्यकों के हितार्थ कई सकारात्मक कदम उठाये गए हैं। शाहबानो मामले में गलत निर्णय लेने के बाद से, दक्षिणपंथियों की ताकत बढ़नी शुरू हुई। ये धर्मनिरपेक्षता का मजका उड़ने दे लिए उसे ‘छद्म’ करने लगे और ‘सिक्व्युलर’ जैसे शब्द इस्तेमाल करने लगे। उसके बाद संविधान को बदलने की मांग उठी। पहले वाजपेयी सरकार ने भारत के संविधान की समीक्षा के लिए अकेटंचलैय्या आयोग बनाया। उसने अपनी सिफारिशों भी प्रस्तुत कर दीं मगर उनका इतना विरोध हुआ कि उन्हें ठन्डे बस्ते में डाल दिया गया।

नोबेल पुरस्कार विजेता -वैज्ञानिक सर नेविल फ्रांसिस मॉट

(जन्मदिन 30 सितंबर पर विशेष)
सर नेविल फ्रांसिस मॉट का जन्म 30 सितंबर, 19०5, लीड्स, वेस्ट यॉर्कशायर, इंग्लैंड में हुआ उन्होंने पुरस्कार और सम्मान में नोबेल पुरस्कार (1977) कोपले मेडल (1972) जीता उनका अध्ययन विषय अनाकार टोस विद्युत चुंबकत्व था।नेविल रिस मॉट(19०5 - 1996) एक ब्रिटिश भौतिक विज्ञानी थे। उन्होंने रटरफोर्ड की प्रयोगशाला में टकराव सिद्धांत और परमाणु समस्याओं पर काम किया। 1933 में वे ब्रिस्टल और एफ।डब्ल्यू। में सैद्धांतिक भौतिकी के अध्यक्ष के पास गये। सर नेविल एफ। मॉट (जन्म 3० सितंबर, 19०5, लीड्स, वेस्ट यॉर्कशायर, इंजी-मृत्यु 8 अगस्त, 1996, मिल्टन कान्न्स, बकिंगमशायर) एक अंग्रेजी भौतिक विज्ञानी थे, जिन्होंने (संयुक्त राज्य अमेरिका के पी।डब्ल्यू। एंडरसन और जेफ्र वैन वेलेक के साथ) 1977 का नोबेल पुरस्कार साझा किया था। गैर-क्रिस्टलीय, या अनाकार, अर्धचालकों के चुंबकीय और विद्युत गुणों पर अपने स्वतंत्र शोध के लिए उन्हें भौतिकी में नोबेल पुरस्कार मिला । मॉट ने कैम्ब्रिज विश्वविद्यालय से बीए (1९27) और एमए (193०) की डिग्री प्राप्त की। वे 1933 में ब्रिस्टल लंदन में सैन्य अनुसंधान के बाद, वह ब्रिस्टल में भौतिकी विभाग के प्रमुख बने, और कम तापमान ऑक्सीकरण (केसरा के साथ) और धातु-क्यूलेटर संक्रमण पर पत्र प्रकाशित किए।एस 1954 में उन्हें भौतिकी का कैवेंडिश प्रोफेसर नियुक्त किया गया, इस पद पर वे 1971 तक रहे और कई सरकारी और विश्वविद्यालय समितियों में कार्यरत रहे।वुंबकनीय और अत्यवस्थित प्रणालियों, विशेष रूप से अनाकार अर्धचालकों की इलेक्ट्रॉनिक संरचना पर उनके काम के लिए उन्हें 1977 में भौतिकी का नोबेल पुरस्कार मिला था। यह पुरस्कार उन्होंने फ़िलिप डब्ल्यू एंडरसन और जेफ्र वान वेलेक के साथ साझा किया था, जिस शोध के लिए उन्हें नोबेल पुरस्कार से सम्मानित किया गया वह 1965 के आसपास शुरू हुआ। उनकी कुछ प्रमुख पुस्तकें

और वर्ण व जाति पर आधारित सामाजिक संरचना से भिन्न है। हर धर्म का एक नैतिक पक्ष होता है - जैसे इस्लाम में दीन और ईसाईयत में 'ए'धवम्स'। उनवेन अनुसार, धर्मनिरपेक्षता, धर्म-विरोधी है। एक तरह से वे सही कह रहे हैं क्योंकि धर्मनिरपेक्षता सभी धर्मों और आस्थाओं के लोगों को समान दर्जा देती है। भारत के मामले में धर्म, घोर असमानता का पैरोकार है।

ऐसा लगता है कि राज्यपाल इस तथ्य से अनजान हैं कि यद्यपि संविधान की उद्देशिका में धर्मनिरपेक्ष शब्द नहीं है तथापि, हमारा संपूर्ण संविधान बहुवाद, धर्मनिरपेक्षता और विविधता पर आधारित है। केवल इस आधार पर धर्मनिरपेक्षता को पश्चिमी अवधारणा नहीं कहा जा सकता क्योंकि उसका जन्म पश्चिम में हुआ था। धर्मनिरपेक्षता की अवधारणा की शुरुआत, पश्चिम में औद्योगिक क्रांति के साथ हुई। इसके साथ ही, वहां प्रजातंत्र और बहुवाद को भी स्वीकार्यता मिली। धर्मनिरपेक्षता एक आधुनिक अवधारणा है। इसका जन्म तब हुआ जब औद्योगिकरण के नतीजे में उद्योगपतियों और श्रमिक वर्ग के उदय और महिलाओं की समानता के संघर्ष ने पुरोहित वर्ग और राजा के सामंती गठबंधन को चुनौती दी।

रवि धर्मनिरपेक्षता को केवल चर्च और राजा के बीच सत्ता संघर्ष से जोड़ना चाहते हैं। पश्चिम में पुरोहित वर्ग का सुपरिभाषित बांवा था और राज्य सत्ता से उसके रिश्ते स्पष्ट थे। दुनिया के अन्य देशों में भी कुछ-कुछ ऐसा ही था। हिन्दुओं में राजा-राजगुरु की जोड़ी थी और इस्लाम में नवाब-शुआ इमाम की। राजा (जो सामंती व्यवस्था के शर्ष पर था) और संगठित धर्म का बोलबाला था। उपनिवेशों, विशेषकर भारत में, एक और औपनिवेशिकता थी तो दूसरी और उद्योगपतियों, श्रमिकों, महिलाओं और शिक्षित वर्गों के धर्मनिरपेक्ष-बहुवादी संघटन थे। इन्होंने वर्गों ने धर्मनिरपेक्षता के पीछे को पालापोसा।

अस्त होती सामंती ताकतें, मुस्लिम लीग, हिन्दू महासभा और आरएसएस जैसे सांप्रदायिक संघटनों के रूप में सामने आईं। वे मार्ग का लबादा ओढ़ कर 'इंशूर द्वारा निर्धारित' सामाजिक व्यवस्था, जिसमें वे सर्वसर्वां थे, को जिंदा रखना चाहती थीं। भारत में हिन्दू धर्म के बारे में कहा जाता है कि वह पारंपरिक अर्थ में धर्म नहीं है। यह केवल लोगों को भ्रमित करने का तरीका है। जो लोग धर्म का रक्षक होने का दावा करते हैं वे दरअसल जाति और लिंग पर आधारित प्राचीन ऊंच-नीच को बनाए रखना चाहते है। ये ताकतें प्रजातंत्र के आगाज से पहले की दुनिया वापस लाना चाहती हैं। वे नहीं चाहतीं कि हर व्यक्ति का एक वोट हो। वे चाहतीं है कि राजा को इंशूर से जोड़ा जाए और पुरोहित वर्ग उसे सारा जा

इस तरह की ताकतों को स्वयं को मजबूती देने के लिए एक शत्रु की जरूरत पड़ती है। भारत में वह शत्रु मुसलमान है। खाड़ी के कई देशों में वह शत्रु ईसाई है। वहां भी महिलाओं का दमन किया जाता है। 'मुस्लिम बदाहुद' भी कहता है कि धर्मनिरपेक्षता पश्चिमी अवधारणा है। कई लोगों ने यह कहा है कि वर्तमान संविधान के रहते, रवि राज्यपाल बने रहने के काबिल नहीं है। उनका असली उद्देश्य क्या रहा होगा? एक नेता के अनुसार इस तरह के बयान इसलिए दियेवाए जाते हैं ताकि उन पर होने वाली प्रतिक्रिया को परखा जा सके, यह देखने के लिए कि प्रजातंत्र-विरोधी बातों को जितना किस रूप में लेती है।

आज धार्मिक अल्पसंख्यकों के खिलाफ हो रही हिंसा को रोकने की जरूरत तो है ही। इसके साथ ही धर्मनिरपेक्ष मूल्यों को संरक्षित रखने की जरूरत भी है। आखिर धर्मनिरपेक्षता और प्रजातंत्र एक ही सिक्के के दो पहलू हैं। (लेखक -राम पुनियाया/ ईएमएस) (अंग्रेजी से रूपांतरण अमरीश हरदियाया। लेखक आइआईटी मुंबई में पढ़ाते थे और सन 2०07 के नेशनल कव्यूनल हार्मोनी एवार्ड से सम्मानित हैं)

खेल - समाचार) श्रीलंका ने दूसरे क्रिकेट टेस्ट मैच में न्यूजीलैंड को एक पारी और 154 रनों से हराकर 2-० से सीरीज जीती

गॉल (ईएमएस) मेजबान श्रीलंका ने दूसरे क्रिकेट टेस्ट मैच में न्यूजीलैंड को एक पारी और 154 रनों से हराकर दो मैचों की सीरीज 2-० से जीत ली है। न्यूजीलैंड की टीम इस मैच में चौथे दिन फालोआन खेलते हुए अपनी दूसरी पारी में 36० रन ही बना पायी। वहीं न्यूजीलैंड के बल्लेबाज श्रीलंकाई स्पिनरों के सामने टिक नहीं पाये और पहली पारी में केवल 88 रनों पर आउट हो गये। इस प्रकार उसे 514 रनों से पीछे होने के कारण फालोआन खेलना पड़ा। न्यूजीलैंड ने दूसरी पारी में टॉम ब्लंडेल (62), रलेन फिफिय (78) और मिशेल सेंटनर (67) की अच्छी पारियों से 36० रन बनाये पर ये पर्याप्त नहीं थे। कीवी टीम ने सुबह पांच विकेट पर 199 रन से आगे खेलना शुरू किया लेकिन उसने पहले सत्र में ही तीन विकेट गंवा दिए जिससे श्रीलंका की बड़ी जीत तय हो गयी थी।

यह पिछले 15 वर्षों में पहला अवसर है जबकि उसने न्यूजीलैंड को श्रृंखला में हराया। श्रीलंका की जीत में बाएं हाथ से स्पिनर प्रभात जयसूर्या और रहे कार्मिदु मेडिस की अहम भूमिका रही। प्रभात ने पहले मैच की तरह ही इस में भी 9 विकेट लिए और इस प्रकार सीरीज में 18 विकेट के साथ ही उन्हें सीरीज के सर्वश्रेष्ठ खिलाड़ी का अवार्ड मिला। वहीं कार्मिदु मेडिस को मैच के सर्वश्रेष्ठ खिलाड़ी का अवार्ड मिला। कार्मिदु ने नाबाद 182 रन बनाए जिससे श्रीलंका ने अपनी पहली पांच विकेट पर 6०2 रन बनाये थे। कार्मिदु ने इस पारी के साथ ही सबसे तेज 1०00 टेस्ट रन बनाने वाले बल्लेबाजों की सूची में संयुक्त रूप से तीसरा स्थान हासिल किया। तीसरे स्थान पर पहुंच गए। प्रभात ने पहले टेस्ट मैच में भी 9 विकेट लिए थे।

श्रीलंका ने अब लगातार तीन टेस्ट मैच जीत लिए हैं और इससे उसने अगले जून में लॉर्ड्स में होने वाले आइंसीसी विश्व टेस्ट चैंपियनशिप फाइनल के लिए क्वालीफाई करने की उसकी संभावनाएं बढ़ गयी हैं।

भारतीय निशानेबाजों ने आईएसएसएफ जूनियर विश्व चैंपियनशिप में दो स्वर्ण जीते

लिमा (ईएमएस) भारतीय निशानेबाजों ने पेरु में खेलेी जा रही आईएसएसएफ जूनियर विश्व निशानेबाजी चैंपियनशिप में अच्छी शुरुआत करते हुए दो स्वर्ण पदक जीते हैं। भारतीय खिलाड़ियों ने पुरुषों और महिलाओं की 1० मीटर एयर पिस्टल स्पर्धाओं में ये पदक जीते हैं। भारत के चौधरी, प्रद्युम्न सिंह और मुकेश नेलावडी ने 1० मीटर एयर पिस्टल की पुरुष टीम प्रतियोगिता में 1726 अंकों को हासिल कर नंबर एक स्थान शीर्ष स्थान पाया। भारतीय निशानेबाज दूसरे स्थान पर रहने वाले रोमानियाई निशानेबाजों से 1० अंक आगे रहे। वहीं इटली के निशानेबाज 17०7 अंकों के साथ तीसरे स्थान पर रहे और उन्हे कांस्य पदक जीता। भारत को हालांकि एक निशानेबाज उमेश चौधरी को फाइनल के लिए दौरे से पहुंचने से नुकसान हुआ और उनके दो अंक काटे गये जिससे वह व्यक्तिगत वर्ग में स्वर्ण नहीं जीत पाये।

चौधरी और प्रद्युम्न ने पहले क्वालीफिकेशन राउंड में तीसरे और चौथे स्थान पर रहते हुए व्यक्तिगत वर्ग से फाइनल में जगह बनाई थी। चौधरी ने 580 और प्रद्युम्न ने 578 अंक हासिल किये पर वे व्यक्तिगत पदक हासिल नहीं कर पाये और छठे व आठवें स्थान पर रहे। वहीं रोमानिया के लुका जोल्डिया ने स्वर्ण पदक जीता, जबकि चीनी ताइपे के हरिह शियांग-चेन ने रजत पदक अपने नाम किया।

भारत के मुकेश 574 अंकों के साथ क्वालीफिकेशन में नौवें स्थान पर रहे। वहीं महिला वर्ग में कनिका डागर, लक्षिता और अंजलि चौधरी की जोड़ी ने 17०8 अंक हासिल कर की 1० मीटर एयर पिस्टल टीम स्पर्धा में स्वर्ण पदक जीता। वहीं अजरबैजान ने रजत जबकि यूक्रेन ने कांस्य पदक जीता।

आईपीएल खेलने वाले खिलाड़ियों को मिलेंगे हर मैच के 7.5 लाख रुपए : जय शाह

मुम्बई (ईएमएस) अब इंडियन प्रीमियर लीग (आईपीएल) में खिलाड़ियों को प्रति गेम 7.5 लाख रुपए की मैच फीस मिलेगी। ये उनके अनुबंध के अलावा 1.०5 करोड़ रुपए हो सकती है। भारतीय क्रिकेट बोर्ड (बीसीसीआई) सचिव जय शाह ने सोशल मीडिया पर ये जानकारी दी है। उन्होंने कहा कि हर फ्रैंचाइजी सत्र के लिए मैच फीस के रूप में 12.6० करोड़ रुपए रखेगी।

जय शाह ने सोशल मीडिया पर कहा, आईपीएल में निरंतरता और उत्कृष्ट प्रदर्शन का जश्न मनाने के लिए एक हम अपने क्रिकेटर्स के लिए प्रति गेम 7.5 लाख रुपए की मैच फीस शुरू करने से उत्साहित हैं। इससे एक सत्र में सभी लीग मैच खेलने वाले क्रिकेटर को उनकी अनुबंधित राशि के अलावा 1.०5 करोड़ रुपए भी मिलेंगे। वहीं हर फ्रैंचाइजी सीजन के लिए मैच फीस के रूप में 12.6० करोड़ रुपए आवंटित करेगी। इससे आईपीएल खेलने वाले हमारे खिलाड़ियों को लाभ होगा। वहीं आईपीएल नियम में भ्रम बदलाव किया गया है। अब टीमें 6 खिलाड़ियों को रिटने कर पायेंगी।

पूरन टी2० में एक कैलेंडर वर्ष में सबसे अधिक रन बनाने वाले खिलाड़ी बने रिजवान को पीछे छोड़ा

जमैका (ईएमएस)। वेस्टइंडीज के क्रिकेटर निकोलस ने कैरिबियन प्रीमियर लीग (सीपीएल) 2०24 में एक नया रिकार्ड बनाया है। पूरन एक कैलेंडर वर्ष में टी2० में सर्वोधिक रन बनाने वाले खिलाड़ी बन गये हैं। इस प्रकार उन्होंने पाकिस्तान के मोहम्मद रिजवान का रिकार्ड तोड़ दिया। पूरन ने ट्टि-बनागो नाइट राइडर्स की ओर से खेलते हुए बारबाडोस रॉयल्स के खिलाफ 15 गेंदों में 27 रन बनाये। इसी के साथ ही पूरन इस साल टी2० में सबसे ज्यादा रन बनाने वाले खिलाड़ी बन गये।

उन्होंने 66 मैचों की 65 पारियों में 42.०2 की औसत से कुल 2,०59 रन बनाए हैं। इस दौरान उनका स्ट्राइक रेट 16०.85 रहा जबकि सर्वश्रेष्ठ स्कोर 98 रन था। उन्होंने इस साल 14 अर्धशतक लगाये हैं। वहीं रिजवान ने साल 2०21 में 48 टी2० में 56.6० की औसत से एक शतक और 18 अर्धशतक के साथ ही 2,०36 रन बनाए थे। उनका सर्वश्रेष्ठ स्कोर 1०4 रन था। सीपीएल 2०24 : पूरन ने अब तक 9 पारियों में 39.०0 की औसत से 312 रन बनाए हैं, जिसमें 175.८8 की स्ट्राइक रेट और 97 का सर्वश्रेष्ठ स्कोर है। प्रतियोगिता में उनके नाम दो अर्धशतक हैं और वह चौथे सबसे ज्यादा रन बनाने वाले खिलाड़ी हैं। वहीं आईपीएल 2०24 में इस बार पूरन ने इस साल 62.37 की औसत से 499 रन बनाये थे जिसमें तीन अर्धशतक शामिल थे। इसके अलावा टी2० विश्व कप में आयोगीत टी2० विश्व कप में पूरन ने 7 पारियों में 38.०0 की औसत से 228 रन बनाए थे जिसमें एक अर्धशतक और 98 का सर्वश्रेष्ठ स्कोर था। इसके अलावा यूएई में इंटरनेशनल लीग में पूरन ने 2० मैचों में 5०.64 की औसत से 4 अर्धशतक के साथ 7०9 रन बनाए थे और एमआई अमीरात को खिताब दिलाया था।

आईपीएल नीलामी में चुने जाने के बाद खेलने से इंकार करने वाले विदेशी खिलाड़ियों पर लगेगा प्रतिबंध

मुम्बई (ईएमएस)। अब इंडियन प्रीमियर लीग (आईपीएल) में नीलामी में खरीदे जाने के बाद उपलब्ध नहीं रहने वाले विदेशी खिलाड़ियों पर प्रतिबंध लगेगा। आईपीएल जनरल कार्टिसिल (आईपीएल जीसी) ने नीलामी में चुने जाने के बाद बिना किसी वैध कारण के नहीं खेलने वाले विदेश खिलाड़ियों पर दो साल का प्रतिबंध लगेगा। हालांकि चोटिल होने या किसी और आवश्यक कार्य से बाहर रहने वाले खिलाड़ियों पर कार्रवाई नहीं होगी।

आईपीएल जीसी की ओर से कहा गया, कोई भी खिलाड़ी जो नीलामी के लिए पंजीकरण करता है और नीलामी में चुने जाने के बाद सत्र के लिए शुरुआत से पहले अपना को उपलब्ध नहीं बताता है तो उसे दो सत्र के लिए नीलामी में भाग लेने से प्रतिबंधित कर दिया जाएगा। वहीं अनफिट होने पर उसकी पुष्टि उसके घरेलू बोर्ड को करनी होगी तभी उसे सही माना जाएगा। प्रतिबंध के अलावा आईपीएल ने मिनी-नीलामी में खिलाड़ियों की फीस को विनियमित करने के लिए भी उपाय पेश किए हैं। विदेशी खिलाड़ियों को अब बाद की मिनी नीलामी में शामिल होन के लिए मेगा नीलामी में पंजीकरण करना होगा। यह नियम खिलाड़ियों को मिनी नीलामी में संभावित रूप से उच्च बोली खरीद करने के लिए मेगा नीलामी को छोड़ने से रोकता है।

आईपीएल ने मिनी-नीलामी में विदेशी खिलाड़ियों के लिए अधिकतम शुल्क भी लागू किया है। यह सीमा 18 करोड़ रुपए की उच्चतम प्रतिधारण कीमत था पिछली मेगा नीलामी से उच्चतम नीलामी मूल्य, जो भी कम हो उस पर विधिली मेगा नीलामी से उच्चतम नीलामी मूल्य में खिलाड़ियों की कीमतों में वृद्धि को रोकना है, जहां टीमें अक्सर विशिष्ट स्क्वाड अंतराल को भरने के लिए प्रीमियम दरों का भुगतान करती हैं।

शब्द पहेली - 8144				बाएँ से दाएँ				ऊपर से नीचे			
1	2	3	4	1.	साले की पत्नी-4	1.	नदी-3	1.	नदी-3		
				3.	उच्च कुल का -3	2.	संपत्ति,धन-2	2.	संपत्ति,धन-2		
		5	6	5.	पाताल-4	3.	वंश,खानदान-2	3.	वंश,खानदान-2		
				8.	व्यंग, चुटौती बात-2	4.	उत्तमता,परिष्कृतता-4	4.	उत्तमता,परिष्कृतता-4		
8	9	10		10.	दुख,कष्ट-2	6.	समुद्र,दरिया-3	6.	समुद्र,दरिया-3		</

विकास के रोल मॉडल गुजरात की अर्थव्यवस्था की रीढ़ है एमएसएमई : मुख्यमंत्री

वडोदरा (ईंपएमएस)'मुख्यमंत्री भूपेंद्र पटेल ने कहा कि देश के विकास के रोल मॉडल गुजरात में सूक्ष्म, लघु और मध्यम उद्यम (एमएसएमई) अर्थव्यवस्था की रीढ़ है। सरकार एमएसएमई उद्योगों को ग्लोबल प्लेटफार्म मुहैया कराने और दुनिया के साथ प्रतिस्पर्धा के लिए सक्षम बनाने के लिए सर्वश्राही प्रयास कर रही है। उन्होंने ‘सबका साथ, सबका विकास, सबका विश्वास और सबका प्रयास’ के माध्यम से ‘विकसित गुजरात से विकसित भारत’ के निर्माण के लिए सभी से प्रतिबद्ध होने का आह्वान किया। यह बात उन्होंने रविवार को वडोदरा में लघु उद्योग भारती गुजरात प्रदेश वडोदरा जिला की ओर से आयोजित क्षेत्रीय सम्मेलन को संबोधित करते हुए कही। उन्होंने कहा कि प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी के कुशल नेतृत्व में देश में मैनुफैक्चरिंग सेक्टर में बड़ा परिवर्तन आया है। भारत में अनेक क्षेत्रों में संभावनाओं के नए द्वार खुले हैं। प्रधानमंत्री ने उन्नत और विकसित भारत का मंत्र दिया है। कृषि, सेवा और उद्योग, तीनों ही क्षेत्रों में समग्र विकास के जरिए विकसित भारत की राष्ट्रहित की भावना को बढ़ावा मिला है। मुख्यमंत्री ने कहा कि लघु उद्योग भारती उद्योग हित के साथ-साथ राष्ट्रहित के बारे में विचार करने वाला संगठन है, जो आत्मनिर्भर भारत और मेक इन इंडिया के लिए निरंतर कार्यरत है। उन्होंने उद्योग और राष्ट्र विकास के सामूहिक मंथन के लिए लघु उद्योग भारती द्वारा इस सम्मेलन के आयोजन को सराहनीय बताया। उन्होंने कहा कि प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी ने भारत के आयात को कम करने और निर्यात बढ़ाने के लिए देश में एमएसएमआई उद्योग को प्रोत्साहन और ईज ऑफ डूइंग बिजनेस यानी कारोबार सुगमता में सुधार के साथ-साथ मेक इन इंडिया कार्यक्रम शुरू किया है। उन्होंने कहा कि हाल

ही में मेक इन इंडिया कार्यक्रम के 1० वर्ष पूरे हो गए हैं। इन दस वर्षों में भारत मैनुफैक्चरिंग और इनोवेशन के क्षेत्र में पावर हाउस बन गया है। भूपेन्द्र पटेल ने कहा कि स्पेस से लेकर सेमीकंडक्टर और इलेक्ट्रॉनिक से लेकर इलेक्ट्रिक वाहन जैसे क्षेत्रों में आगे बढ़ने के साथ ही आज भारत दुनिया का दूसरा सबसे बड़ा मोबाइल फोन निर्माता भी बन गया है। उन्होंने संगठन और उद्योग के बीच सकारण द्वारा निर्माण जा रही उत्प्रेरक की भूमिका का उल्लेख करते हुए कहा कि लघु उद्योग भारती छोटे उद्योगों को आवश्यक मार्गदर्शन प्रदान कर उन्हें मजबूत बनाने में सहायक सिद्ध हो रहा है। उन्होंने कहा कि प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी के नेतृत्व में गुजरात और देश भर में प्रभावशाली नीतियों के कारण एमएसएमई उद्योगों के लिए सुदृढ़ इकोसिस्टम का निर्माण हुआ है। गुजरात पूंजी निवेश के लिए देश के सर्वाधिक पसंदीदा गंतव्य के रूप में उभरा है। गुजरात में सुदृढ़ इंफ्रास्ट्रक्चर सुविधाओं, प्रगतिशील नीतियों और कारोबार सुगमता के प्रति प्रतिबद्धता के कारण एमएसएमई सेक्टर गतिशील बना है। इतना ही नहीं, गुजरात में सेक्टर-आधारित नीतियां, ईज ऑफ डूइंग बिजनेस, उत्तम मानवबल की उपलब्धता और मजबूत कानून व्यवस्था भी एमएसएमई सेक्टर को तेजी रहे हैं। मुख्यमंत्री ने कहा कि प्रधानमंत्री के तीसरे कार्यकाल में भारत दुनिया की तीसरी सबसे बड़ी अर्थव्यवस्था बनने की दिशा में तेजी से आगे बढ़ रहा है। प्रधानमंत्री के मार्गदर्शन में इस वर्ष 48 लाख करोड़ रुपए से अधिक का बजट पेश किया गया है। इस बजट में एमएसएमई को मजबूत कर रोजगार सृजन पर विशेष बल दिया गया है। केंद्रीय बजट में एमएसएमई सेक्टर के लिए घोषित की गई नीतियों की विस्तार से जानकारी देते हुए उन्होंने कहा कि

सकारात्मक प्रभाव पड़ता है। उन्होंने विश्वास जताया कि लघु उद्योग भारती द्वारा इस दिशा में काम किया जाए तो छोटे उद्योगों को बहुत बड़ा लाभ होगा। उन्होंने कहा कि आज प्रधानमंत्री का लक्ष्य मेक इन इंडिया, मेक फॉर द वर्ल्ड है। अब हमें दुनिया के बाजार को जीतने की दिशा में आगे बढ़ना है। दुनिया के साथ प्रतिस्पर्धा में टिकने के लिए प्रधानमंत्री ने जीरो इफेक्ट-जीरो डिफेक्ट का मंत्र दिया है। यह समय की मांग है कि लघु उद्योग भारती इस दिशा में एमएसएमई के लिए अधिक इको फ्रेंडली एवं गुणवत्तापूर्ण उत्पादन को बढ़ाने के लिए मार्गदर्शक की भूमिका निभाए। उन्होंने कहा कि प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी के नेतृत्व में गुजरात और देश भर में प्रभावशाली नीतियों के कारण एमएसएमई उद्योगों के लिए सुदृढ़ इकोसिस्टम का निर्माण हुआ है। गुजरात पूंजी निवेश के लिए देश के सर्वाधिक पसंदीदा गंतव्य के रूप में उभरा है। गुजरात में सुदृढ़ इंफ्रास्ट्रक्चर सुविधाओं, प्रगतिशील नीतियों और कारोबार सुगमता के प्रति प्रतिबद्धता के कारण एमएसएमई सेक्टर गतिशील बना है। इतना ही नहीं, गुजरात में सेक्टर-आधारित नीतियां, ईज ऑफ डूइंग बिजनेस, उत्तम मानवबल की उपलब्धता और मजबूत कानून व्यवस्था भी एमएसएमई सेक्टर को तेजी रहे हैं। मुख्यमंत्री ने कहा कि प्रधानमंत्री के तीसरे कार्यकाल में भारत दुनिया की तीसरी सबसे बड़ी अर्थव्यवस्था बनने की दिशा में तेजी से आगे बढ़ रहा है। प्रधानमंत्री के मार्गदर्शन में इस वर्ष 48 लाख करोड़ रुपए से अधिक का बजट पेश किया गया है। इस बजट में एमएसएमई को मजबूत कर रोजगार सृजन पर विशेष बल दिया गया है। केंद्रीय बजट में एमएसएमई सेक्टर के लिए घोषित की गई नीतियों की विस्तार से जानकारी देते हुए उन्होंने कहा कि

मानसून की तरह सर्दी भी होगी भयंकर, जल्दी शुरू होगी जानलेवा ठंड?

वडोदरा ,29 सितंबर गुजरात में बारिश की भविष्यवाणी: सौराष्ट्र समेत दक्षिण गुजरात और मध्य गुजरात के कुछ हिस्सों में भारी बारिश हो रही है, मौसम विभाग ने आज रिवार के लिए राज्य के 1० जिलों में भारी बारिश का येलो अलर्ट जारी किया है। जिसके मुताबिक कई जिलों में भारी बारिश की खबर है। उधर, मौसम वैज्ञानिक अंबालाल ने नवरात्र और शरद पुनम पर भी बारिश की संभावना जताई है। इसके साथ ही सर्दियों को लेकर भी अहम भविष्यवाणियां की गई हैं।

मौसम विशेषज्ञ अंबालाल पटेल ने कहा, 'मौसम में बदलाव के कारण शरद पूर्णिमा के बाद भी राज्य के

चाणक्यपुरी में असामाजिक तत्वों का आतंक, तलवार-हथियार से समाज में उत्पात

अहमदाबाद,29 सितंबर अहमदाबाद के चाणक्यपुरी इलाके की शिवक आर्केड सोसायटी में हथियारबंद असामाजिक तत्वों ने आतंक मचाया है. तलवारों और अन्य हथियारों के साथ भीड़ के सोसायटी में घुसने से लोगों में डर फैल रहा है। पूरी घटना की सूचना पुलिस को दी गई और पुलिस ने मौके पर पहुंचकर कार्रवाई की.

जानकारी के मुताबिक, चाणक्यपुरी की शिवम आर्केड सोसायटी में असामाजिक तत्वों का एक समूह तलवार, पत्थर और अन्य घातक हथियारों के साथ सोसायटी में घुस आया और हंगामा किया.

स्थानीय लोगों का कहना है कि, 'कुछ दिन पहले एक किराए के मकान में पांच लोगों ने शराब की दावत की थी. इसके बाद महिला के साथ समाज में छेड़छाड़ की गई। इसलिए जब सुरक्षा गार्ड यहित लोगों ने उन्हें पकड़ने की कोशिश की, तो तीनों लोग भाग गए और 2० से अधिक लोगों के समूह को बुला कर हंगामा शुरू कर दिया. जिसमें सुरक्षा केबिन और वाहन क्षतिग्रस्त हो गए हैं.

कुछ इलाकों में हल्की बारिश का मौसम रहेगा. इसके साथ ही दिवाली तक मौसम बदल जाएगा और समुद्री क्षेत्र में तेज हवाएं चल सकती है। 18 से 20 अक्टूबर तक बंगाल की खाड़ी में भारी तूफान आने की आशंका है, इसलिए 22 अक्टूबर तक तूफान आ सकता है.'

अंबालाल कहते हैं, '29 अक्टूबर से सर्दी की शुरुआत से राज्य प्रभावित होगा, जबकि देश के उत्तरी पहाड़ी इलाकों में बारिश की संभावना के कारण दिसंबर सर्दियों को लेकर भी अहम भविष्यवाणियां की गई हैं।

हृदय रोगियों के लिए आशा की किरण बना गुजरात का यू. एन. मेहता अस्पताल

अहमदाबाद (ईंएमएस)'हाल के वर्षों में, गुजरात उन्नित हृदय देखभाल के लिए एक प्रमुख गंतव्य के रूप में उभरा है, जो भारत और अंतरराष्ट्रीय सीमाओं के पार से आने वाले मरीजों के लिए आशा की किरण बन गया है। गुजरात के तत्कालीन मुख्यमंत्री नरेंद्र मोदी द्वारा किए गए विभिन्न प्रयासों और वर्तमान मुख्यमंत्री भूपेंद्र पटेल द्वारा स्वास्थ्य अवसरबना में किए गए सुधारों ने गुजरात को भारत में हृदय रोग के उपचार के लिए उत्कृष्टता का मॉडल स्थापित करने में मदद की है। प्रत्येक वर्ष 29 सितंबर को मनाए जाने वाले विश्व हृदय दिवस पर गुजरात के यू. एन. मेहता अस्पताल के प्रयासों पर चर्चा करना महत्वपूर्ण है। अहमदाबाद स्थित यू. एन. मेहता कार्डियोलॉजी और रिसर्च सेंटर गंभीर हृदय रोगों से जुड़ा रहे लोगों के लिए आशा की किरण बनकर उभरा है। अपने समर्पित मेडिकल स्टाफ और अत्याधुनिक सुविधाओं के साथ, इस संस्थान ने अनगिनत लोगों की जिंदगियों को बदल दिया है।

“जब हमें पता चला कि हमारे 4 महीने के बच्चे को गंभीर बीमारी है, तो हमारे पैरों तले ज़मीन खिचक गई। हमें अपने मासूम बच्चे की बहुत चिंता थी और यह सोच कर दिल बैठ जा रहा था कि हमारा बेटा ठीक हो भी पाएगा या नहीं। हृदय रोग के उपचार की लागत की बात सोचते ही हमारा दिल बैठ जाता था। लेकिन फिर हमें यू. एन. मेहता अस्पताल के बारे में पता चला और हमने अपने बच्चे का इलाज वहीं काने का फैसला किया। जिस तरह की स्वास्थ्य सुविधाएँ और प्यार व देखभाल हमें यू. एन. मेहता अस्पताल में मिली, उससे हम अभिभूत हो गए। गुजरात सरकार के स्कूल हेल्थ प्रोग्राम और यू. एन. मेहता अस्पताल में मिले मुफ्त इलाज की वजह से हमारा बेटा आज पूरी तरह स्वस्थ है और हमारे साथ है।” ये भावपूर्ण शब्द गुजरात के जूनागढ़ जिले के केशाद की रहने वाली हिनावेन और उनके पति सुरेशभाई के हैं, जिन्होंने अपने

संभावना है।'

राज्य में आज (2९ सितंबर) तक सीजन की औसत की 136 फीसदी बारिश हो चुकी है. जिसमें सबसे ज्यादा बारिश कच्छ जोन में 185 फीसदी, सौराष्ट्र जोन में 145 फीसदी, दक्षिण गुजरात जोन में 141 फीसदी, पूर्व-मध्य गुजरात जोन में 132 फीसदी और उत्तरी गुजरात जोन में 114फीसदी दर्ज की गई है.

अचानक ब्रेक लगने से बस से बाहर गिरे 68

मेहसाणा (ईंपएमएस)'जिले के केसरपुरा पाटिया के निकट हुए एक हादसे में गुजरात राज्य पब परिवहन निगम (जीएसआरटीसी)की बस में सवार एक लला नीनो के प्रभाव की जानकारी दी गई है। भूस्खलन भी संभव है क्योंकि देश के उत्तरी पहाड़ी इलाकों में भारी बर्फबारी की

भारत जब तीसरी सबसे बड़ी अर्थव्यवस्था बनने जा रहा है, तब नए क्षेत्रों, खास तौर पर उभरते हुए क्षेत्रों में संभावनाएं बढ़ रही हैं। इससे नए उद्योगों और स्टार्टअप के लिए अनेक नई राह खुलेंगी। उन्होंने कहा कि लघु उद्योग भारती एमएसएमई को राज्य सरकार की नीतियों से अवगत कराए। उन्होंने आश्वासन दिया कि एमएसएमई की समस्याओं के निराकरण के लिए सरकार हमेशा उनके साथ खड़ी है।

लघु उद्योग भारती के राष्ट्रीय अध्यक्ष घनश्यामभाई ओझा ने कहा कि देश के सकल घरेलू उत्पाद (जीडीपी) में एमएसएमई का योगदान लगभग 35 फीसदी है। आज गुजरात एमएसएमई के माध्यम से विकास की राह पर आगे बढ़ रहा है। उन्होंने कहा कि लघु उद्योग भारती संगठन के अंतर्गत उद्यमियों के विकास के लिए 1994 में 50 उद्यमियों के साथ मिलकर संगठन की शुरुआत हुई थी। आज देश के 49० जिलों के 55 हजार से अधिक उद्यमियों को जोड़कर लघु उद्योग भारती एक विशाल दूर वृक्ष बन गया है। लघु उद्योग भारती के गुजरात और राजस्थान के प्रभारी बलदेवभाई प्रजापति ने कहा कि लघु उद्योग भारती दूसरे संगठनों के साथ प्रतिस्पर्धा नहीं बल्कि समन्वय के माध्यम कर आगे बढ़ने वाला संगठन है। इस संगठन द्वारा महिला को सशक्त बनाने तथा अर्थव्यवस्था में उनका योगदान सुनिश्चित करने के लिए महिला उद्यमियों के उत्पाद को 'स्वयं सिद्धा' नामक प्रदर्शनी के माध्यम से बाजार तक पहुंचाया जा रहा है। उन्होंने कहा कि स्वावलंबी अभियान के जरिए प्रत्येक जिले में संगठन का कार्यालय बनाने तथा लघु उद्योगों की सहायता के लिए अथक प्रयास किए जा रहे हैं। इसके साथ ही, संगठन वाटर ऑडिट में भी भारत सरकार के साथ मिलकर महत्वपूर्ण योगदान दे रहा है।

नगरपालिका प्रणाली को नुकसान से बचाने के लिए एसओपी के अनुसार, एएमसी ठेकेदारों को काली सूची में डालने की कार्रवाई लागू की जाएगी

अहमदाबाद,29 सितंबर, विभिन्न विभागों द्वारा नियमों के कार्यान्वयन में देरी के कारण, नगर निगम आयुक्त ने अहमदाबाद नगर निगम सरकार द्वारा जारी निविदाओं और अनुबंधों में ठेकेदारों को ब्लैकलिस्ट करने के लिए एक मानक संचालन प्रक्रिया की घोषणा की है मामले मध्यस्थता में जा रहे हैं और सरकार को आर्थिक नुकसान होने के साथ-साथ कुछ फैसले या फैसले भी खिलाफ आ रहे हैं।

वर्षीय यात्री की मौत

सतलासाना हाईवे पर केसरपुरा पाटिया के पास एक कार अचानक बस के सामने आ गई इडुबड़हाट में जीएसआरटीसी बस के ड्राइवर ने कार को बचाने के लिए अचानक ब्रेक लगा दिया अचानक ब्रेक लगने से मुकेशभाई दवे बस से नीचे सड़क पर गिर गये ।

गुजरात में बरसाती माहौल के बीच मौसम विभाग की नई भविष्यवाणी, आज से घटोया जोर

अहमदाबाद (ईंपएमएस)'शहर समेत गुजरातभर में बरसाती माहौल के बीच मौसम विभाग की नई भविष्यवाणी सामने आई हैं दक्षिण गुजरात को छोड़ गुजराच के अन्य हिस्सों में कल से बारिश का जोर कम होगा मौसम विभाग के मुताबिक सोमवार को राज्य में बारिश की संभावना नहीं के बराबर है केवल अहमदाबाद और गांधीनगर में हलके से मध्यम बारिश हो सकती हैं 3 अक्टूबर से शुरू हो रही शारदीय नवरात्रि के दौरान भी बारिश की फिलहाल कोई संभावना नहीं लगती हालांकि दक्षिण गुजरात में नवरात्रि के दौरान बारिश हो सकती हैं मौसम विभाग के मुताबिक अहमदाबाद और गांधीनगर में हलकी बारिश की संभावना हैं इसके अलावा बनारसकांट, पाटण, मेहसाणा, अरवक्षी, खेडा, आणंद, पंचमहल, दाहोद, महींसागर, भरुच, वडोदरा, नर्मदा,डॉंग,ठाणे,पुणे,सुरत,वलसाड, नवसारी, दमन दादरा नगर हवेली में मध्यम बारिश का पूर्वानुमान हैं वहीं सौराष्ट्र के सुरेन्द्रनगर, राजकोट, जामनगर, पोरबंदर, जूनागढ़, अमरेली, भावनगर, मोरबी, द्वारका, गिर सोमनाथ, बोटोद, कच्छ और दीव में हलकी बारिश हो सकती हैं

गुजरात की दायिनी सरदार सरोवर नर्मदा बांध ऑवरफ्लो होने से मात्र 2 2 सेमी दूर

अहमदाबाद (ईंपएमएस)'ऊपरी हिस्से में भारी बारिश के कारण गुजरात की जीवनदायिनी माने जाने सरदार सरोवर नर्मदा बांध ऑवरफ्लो होने से केवल 22 सेन्टीमीटर दूर रह गया हैं अपस्ट्रीम में भारी बारिश के कारण नर्मदा बांध का जल स्तर 24 घंटे में 2 सेमी बढ़ गया है। नर्मदा बांध 99.25 प्रतिशत भर चुका है। नर्मदा बांध का लेवल 138.46 मीटर तक पहुंच गया हैं नर्मदा बांध का अधिकतम जलस्तर 138.68 मीटर हैं नर्मदा बांध में 1 लाख 44 हजार क्यूसेक से ज्यादा पानी की आय हो रही है। जबकि नर्मदा नदी में 1 लाख क्यूसेक से ज्यादा पानी छोड़ा जा रहा हैं जिसके चलते वडोदरा, भरुच और नर्मदा जिले के नदी किनारे के 4.2 गांवों

सोमनाथ में तोड़फोड़ पर गेनीबेन ठाकोर का बयान: 'गरीबों के दिल के दर्द से भगवान कभी खुश नहीं होते'

सोमनाथ,29 सितंबर जेनीबेन का बयान, 'अगर कांग्रेस ने गाय के कल्लखानों से चुनावी फंड लिया है...' गिर सोमनाथ जिले में सोमनाथ ज्योतिर्लिंग के पास शुक्रवार को तंत्र द्वारा विध्वंस के लिए 36 बुलडोजर का इस्तेमाल किया गया। सिस्टम ने कहा है कि यह सोमनाथ विकास परियोजना के तहत किया जा रहा है. लोगों ने सिस्टम की इस कार्रवाई का जमकर विरोध भी किया. हालांकि, अब इस मामले पर राजनीति गरमा गई है और बनारसकांट से कांग्रेस सांसद गनीबेन ठाकोर ने सोमनाथ विध्वंस को लेकर बयान दिया है.

गेनीबेन ठाकोर ने सोमनाथ विध्वंस कार्यवाही पर बयान देते हुए कहा कि किसी भी धार्मिक स्थान पर दबाव कभी स्वीकार्य नहीं हो सकता, चाहे वह सोमनाथ हो या अयोध्या। लेकिन जो गरीब परिवार कई वर्षों से छोटे-बड़े व्यवसाय कर अपनी जीविका चला रहा है, उसे इस तरह से दो मकान बनाना ठीक नहीं है। सरकार की इस कार्रवाई से ये गरीब लोग नीचे धरती

के समान हो गये हैं. सिस्टम को यह कार्रवाई करने से पहले गरीबों के लिए प्रावधान करना चाहिए और फिर ध्वस्तीकरण की कार्रवाई करनी चाहिए। गनीबेन ठाकोर ने कहा, गरीबों पर अत्याचार करने वाले लोगों से भगवान कभी खुश नहीं हो सकते। इसके अलावा गनीबेन ने एमिटी संधि अधिनियम को रद्द करने की भी मांग की. जिन्होंने कहा कि ऐसे कानून वर्ग विद्वेष बढ़ाते हैं.

सरखेज पीसीबी ने कार का पीछा कर 1 2०0 बोलत शराब जब्त की

अहमदाबाद,29 सितंबर शहर के साणंद शांतिपुरा सर्कल के पास शुक्रवार को वीरमगाम से शराब लेकर आ रहे बूटलेगर की कार को पकड़ने की कोशिश में बूटलेगर ने पुलिस की कार को टक्कर मार दी। तो पुलिस ने उसका पीछा कर 1200 बोलत विदेशी शराब जब्त कर लिया. इस दुष्टटना में शराब ले जा रहा शराब तस्क़र घायल हो गया और उसे इलाज के लिए भेजा गया. प्रारंभिक जांच से पता चला है कि बूटलेगर को राजस्थान से शराब की मात्रा लानी थी और इस नरोदा में बूटलेगर को स्पलाई करना था। पुलिस ने इस संबंध में आगे की जांच शुरू कर दी है. पीसीबी के पीआईएमसी चौधरी को निश्चित जानकारी मिली कि शुक्रवार की रात एक व्यक्ति कार में शराब की मात्रा लेकर राजस्थान से वीरमगाम होते हुए सरखेज शांतिपुरा सर्कल से गुजरने वाला है।

इसके आधार पर पीएसआई वीडी खांट और उनके स्टाफ ने शांतिपुरा

राणिप-नवा वाडज वार्ड में 2० करोड़ की लागत से भूमिगत-ओवरहेड टैंक बनाने का प्रस्ताव स्वीकृत

अहमदाबाद, 29 सितंबर अहमदाबाद नगर पालिका की जल समिति की बैठक में राणिप और नवा वाडज वार्ड में बीस करोड़ रुपये की लागत से भूमिगत और ओवरहेड पानी की टंकी बनाने के प्रस्ताव को मंजूरी दे दी गई है रानीप वार्ड में 25 लाख लीटर क्षमता का ओवरहेड टैंक बनाया जाएगा। रानीप वार्ड में 11 लाख लीटर क्षमता का अंडरग्राउंड टैंक और 25 लाख लीटर क्षमता का ओवरहेड टैंक तैयार किया जायेगा.

राणिप वार्ड में शामिल न्यू राणिप में ड्राफ्ट टपी स्क्रीम नंबर-66-ए के अंतिम प्लॉट नंबर-11 में 11.52 लाख लीटर

एक लॉरी को तोड़फोड़ की गई और एक अधेड़

व्यक्ति को पाइप से पीट-पीटकर मार डाला

अहमदाबाद,29 सितंबर अमराईवाड़ी में नाशते की लॉरी पर नाश्ता बनाने को लेकर विवाद हो गया और लॉरी मालिक ने अधेड़ को पाइप से मारकर लहलुहान कर दिया, यह कहकर कि वह बहुत मोटा है, लॉरी मालिक धमकी देकर भाग गया तोड़फोड़ करके. इस घटना

अहमदाबाद,29 सितंबर अमराईवाड़ी में नाशते की लॉरी पर नाश्ता बनाने को लेकर विवाद हो गया और लॉरी मालिक ने अधेड़ को पाइप से मारकर लहलुहान कर दिया, यह कहकर कि वह बहुत मोटा है, लॉरी मालिक धमकी देकर भाग गया तोड़फोड़ करके. इस घटना को लेकर अमराईवाड़ी पुलिस डायला दर्ज कर आगे की जांच कर रही है.

उसने हमारा नाम लेने पर हमें जान से मारने की धमकी दी और गंभीर हालत में एक अधेड़ उग्र के नागरिक का इलाज चल रहा था और भाग गया। अमराईवाड़ी के सुखराम नगर चार रोड के पास रहने वाले आधे ने अमराईवाड़ी पुलिस स्टेशन में गोलमटुरी में रहने वाले दो लोगों के खिलाफ शिकायत दर्ज कराई है कि आरोपी कल रात 10.30 बजे नाश्ता करने आए। नाश्ता करने के बाद खाना बनाने को लेकर उनमें विवाद हो गया और अधेड़ को ज्यादा मोटा बताकर पाइप से पीटने के बाद आरोपी लॉरी में तोड़फोड़ करने और महिला को जान से मारने की धमकी देकर भाग गए। इस घटना को लेकर अमराईवाड़ी पुलिस मामला दर्ज कर आगे की जांच कर रही है।

बता दें कि पिछले मार्च से चल रहे सर्वे के पूरा होने के बाद सरकार ने बुलडोजर ऑपरेशन शुरू किया था. सोमनाथ मंदिर के पीछे सरकारी जमीन पर दबाव हटाने के लिए सरकार ने कार्रवाई की. सरकार की इस कार्रवाई का लोगों ने कड़ा विरोध किया, लेकिन सिस्टम ने पुलिस बेड़े को साथ रखकर तोड़फोड़ की कार्रवाई को अंजाम दिया.